
Anul XL. 
Imprima»' 

Caransebeş* 16 August 1925 ^ Nr. 33. 

Organul eparhiei ortodoxe române a Caransebeşului 
A P A R E D U M I N E C A 

' Preţul abonamentului: 
Pe un an 100 Lei 
Pe jumătate de an . 50 „ 
Pe un pătrar de an . . . . . 25 „ 
Un număr . . . . . . . . . . . 2 Iei. 
Pentru străinătate pe un an . . . 150 Lei. 

M a n u s c r i s e l e nu se înapoiează şi se 
adresează redacţiunii «Foaia Diecezană"; 
iar banii pentru abonamente şi jnserţiuni 
se trimit administratiunii „TIPOGRAFIA şi 
LIBRĂRIA DIECEZANĂ" în Caransebeş. 

Preţul inserţiunitor r 
Pentru publicaţiuni oficioase, concurse, 
edicte etc. publicate de 3 ori, dacă conjln 
până la 150 de cuvinte 90 Lei, până la 200 
de cuvinte 120 Lei, de aci în sus 150 Lei 

Cuvântarea 
P . Sf. Episcop G R I G O R I E al Aradului 
la adunarea generală a secţiei Arad, 
a Asociaţiei Clerului „Andreiu Şaguna". 

Prea Cucernici si întru Christos Iubiţi Fraţi! 
Înainte de toate mulţumesc bunului Dum

nezeu că în ziua de astăzi am prilejul să bine-
cuvintez lucrarea voastră iubiţi preoţi! Căci fără 
binecuvântarea Cerului nu se poate termina bine 
nici o lucrare omenească. Acest adevăr trebue 
să-1 sădim adânc în inimi mai ales noi preoţii 
ortodocşi români cari din darul lui Dumnezeu 
reprezentăm o biserică de două ori privilegiată: 
biserica adevărată alui Christos şi biserica do-

îinantă a statului român. 
Toată suflarea românească cuprinsă de 

orul binelui, îşi îndreaptă privirea spre noi cari 
avem perspectivele înfăptuirilor cerute de biserica 
adevărată. Astfel orice fel de întrunire, orice 
manifestare colectivă a preoţimii, trebue să fie 
o reoglindire a aşteptărilor ce se leagă de noi. 
Orice adunare trebue să poarte pecetea celei 
mai desăvârşite colaborări, căci dacă natura a-
rată în tot locul urmele armoniei, cu atât 
mai mult trebue să arătăm dragoste reciprocă 
noi, cărora ni-s'a încredinţat dumnezeeştile mij
loace harice. Trebue să ne călăuzească dragostea 
care a stat şi la baza sinoadelor ecumenice prin cari 
s'a cimentat legătura păcii între cei de o credinţă. 

Stăpâniţi de dragostea aceasta trebue să cău
tăm a îndrepta tot mai spre bine starea bisericii 
noastre. Două lucruri cer azi o deosebită atenţiune: 
1. Prejudecăţile timpului faţă de preoţime şi 
2. Indiferentismul religios. In privinţa celui dintâi 
punct nu trebue să uităm că chiar faţă de Mân
tuitorul lumea a avut destule" prejadiţii. Evreii 

credeau că Mesia al lor va fi mai bogat decât 
Solomon şi va trăi mai splendid decât împăratul 
August, dar iată că Christos se naşte îh ieslea 
dobitoacelor şi trăeşte în sărăcie. Prejudecăţile 
celor vinovaţi au ajuns până la Golgota şi 
dăinuesc chiar şi azi. înţelegeţi deci bine, fraţi 
preoţi, că avem mult de luptat cu prejudecăţile 
timpului şi" în consecinţă trebue să le înlăturăm. 
Să ne potenţăm zelul preoţesc şi vom reduce zgo
motul celor ce ne atacă şi ne critică pe toată linia. 

Eu v-aş recomanda ca sub raportul preju
decăţilor lumii spre a vă convinge dacă sunt ori 
nu sunt întemeiate,— să vă examinaţi conştiinţa. 
Intrebaţi-Vâ conştiinţa: câţi aţi îmbrăţişat din 
convingeie chemarea preoţească? Câţi V-aţi dat 
seama că conducerea sufletelor este,arta artelor? 
Doar dacă de o meserie nu se apucă omul decât 
după ce a învăţat-o, cu atât mai multă atenţiune 
trebue să dăm chemării preoţeşti. Un medic nu 
se apucă să împartă medicină până nu a cunoscut 
tainele ştiinţii. Şi să nu uităm că boalele sufle
teşti sunt cu mult mai grele de cunoscut, decât 
boalele interne corporale. 

Pilda proorocilor Jsaia şi Ieremia este m.ult 
grăitoare. Isaia după moartea împăratului Ozia 
este întrebat de Dumnezeu: Cine va merge la 
poporul acesta? (cap. 6). El răspunde: „lală, eu 
sunt, trimite-mă". Cu toate acestea numai dupăce 
unul din Serafimi îi atinge de buze un cărbune 
din altar, şi prin acesta se curăţeşle, ia asupra 
sa slujba proorocului. Sf. Prooroc Ieremia încă 
abia primeşte a fi prooroc iar Moisi numai 
având mare încredere in puterea lui Dumnezeu, 
a primit să fie conducătorul poporului. 

Şi acum câteva cuvinte în privinţa indife
rentismului religios. Că acest indiferentism ep$p&N/7 
mai ales în clasa cultă, nu mai încape fuei jşj 



îndoială. M-aş teme că mă ajunge judecata 
. aspiă alui Dumnezeu dacă n'aş spune adevărul. 
Căci spune Apocalipsa lui loan (22. v. 15), că 
mincinoşii rămân în afară de fericirea vecinică. 

Ei bihe, fraţi preoţi, mai ales clasa cultă 
dovedeşte indiferentism. O pildă visibi'ă sunt 
bisericile din oraşe unde intelectuali se văd rar 
iar la sate încă nu merg la biserică toate catego
riile de intelectuali. Noi preoţii trebuesă schimbăm 
situaţia. Să ne pregătim, să dăm hrană sufle
tească de pe amvon şi lumea va veni la biserică. 
Să organizăm tineretul, căci aşa cum stăm azi 
nu mai merge. Când s'au găsit tineri universi
tari cari s'au obligata merge regulat la biserică, 
avem dovada că sufletele sunt dornice a fi 
organizate. Să nu stăm în nelucrare. Să luăm 
pildă dela preoţii de altă confesiune, cari de 
pildă în Bucureşti, au înfiinţat reuniuni ale 
tineretului, pentru întărirea confesiune! respective. 
Să ne gândim ia tineretul luteran care dela 
ieşirea din şcoală până la vârsta de 21 ar.i 
este organizat în aşa numitele Bruderschaft şi 
Schwesterschaft. Tineretul şi-a avut în trecut 
steaua strălucitoare, — fiind religios, — şi are 
şi pentru viitor o stea şi mai strălucitoare. 
Zice proorocul Osie că se vor stinge ceice nu 
prin Dumnezeu cârmuesc (c. 8. v. 4.) şi d--ci 
nu este de dorit ca să ne ajungă judecata aspră 
alui Dumnezeu. 

Cu aceasta împărtăşite arhiereasca mea bine
cuvântare asupra lucrărilor Frăţiilor Voastre şi z ic: 

„Trăiască Preoţimea Română" ! 
„Trăiască Biserica Ortodoxă Română" ! 

ARUNCI PRIVIRI ÎNTREBĂTOARE . . . 

Arunci priviri întrebătoare ÎI sus spre cer, 
Aştepţi căldură, ploaie, din nepătruns mister. 
Aştepţi să iasă viaţa din sîmburele mic, 
Aştepţi să bată vântul, ca rod să fie'n spic. 
Priveşti in largul zării spre-a cerului tărie, 
Aştepţi, ca cerul groaznic, să poarte a lui mânie 
Spre sterpele meleaguri, ca groaznica fui tună 
S'o vânture altunde o nevăzută mână. 
Atunci şi numa'atunci priveşti în sus spre cer, 
Când ploi*bogate, soare, vreme dorită ceri. 

* 
* * 

Când holda aurie a spicelor de grâu 
O vezi, că să îndoaie ca valuri mari de râu; 
Când spânzură'n crenguţe pbmetul aplecând 
Şi ţarina'ţi promite bun rod cât mai curând; 
Când c'a verii trudă, cu mult bogatul rod 
E.aşezată bine în prea îngustul pod;... . 
Atunci când, ai de toate şi te resfeţi in bine, 
Tu uiţi ades flugare de Acel ce toate ţine". 

învăţământul Religios 
T.n programa analitică pentru şcoajeie nor

male din. România mare, s'a introdus studiul 
r'eligiunii cu 1. oră pe săptămână în cl. 1V-VJ, 
vasălteâ s'a redus. Cu bucurie am afiat că T. 
P. Sf. Patriarh a remonstrat şi a cerut ca Religiu-
nea să se predea în 2 ore pe săptămână în fie
care clasă. 

In liceele statului Religumea se predă în 
clasa VII şi VIII în câte una oră pe săptămână. 

Din aceste vedem, că studiului Religiunii 
nu i-se dă importanţa cuvenita. 

Dar nu e numai atât. Cunoaştem nenumă
rate cazuri, când nici chiar preoţii nu mai pro
pun regulat Religiunea, numai catechizează, nu 
mai ţin examen de reKgiune iâ finele anului, 
nu mai percurg cu elevii materia prescrisă. Astfel 
elevii rămân fără cunoştinţele din Religiune, 
atât de-preţioase pentru formarea caracterului. 

La romano-catolici' nu € aşa. Acolo se ţin 
cu scumpătate şi în întregime toate orele de 
Religie, iar la finea anului se dau examene în 
toată regula, clasă după clasă, sub controlul 
autorităţilor. - • 

- Această neglijenţă din partea" preoţimei 
noastre, împreunată cu reducerea orelor de re
ligiune în şcoalele normale şi secundare, are 
cele mai triste consecinţe: ateism, decadenţă 
morală, lipsă de conştiinţă şi de răspundere, veţii, 
crime,- în cazul cel mai bun indiferentism reli
gios. Căzui tragic întâmplat deunăzi într.'un sat 
din Oltenia, când un copii d,e 12 ani a omorât un 
copil de 10 ani din simplă-răzbunare copilărească, 
e foarte elocvent. Doamne, unde vom ajunge? 

E trist, dar adevărat, că acum în şcoală nu 
se mai face educaţie sau foarte puţină, chiar şi 
în şcoala primară, ci se face mai mult instrucţie. 

Se îndoapă copilul cu cât mai multe cu
noştinţe, dar partea sufletească, partea educativă, 
e lăsată în grija părinţilor. 

Copiii es astfel din şcoală cu foarte multe 
cunoştinţe, dar cu inrma săracă în sentimente 
nobile, lipsiţi de altruism şi idealism şi mai 
ales lipsiţi de dragostea creştinească care e is-
voiul tuturor virtuţilor. Deviza lor e : cât de 
puţină muncă şi cât de multe plăceri în viaţă. 

Excepţiune fac aceia, cari au avut de acasă 
o educaţie aleasă. Dar de aceştia sunt foarte 
puţini. Din lipsă de educaţie iăsar în societate 
tipuri ca Dâmboviceanu şi mulţi alţi escroci şi 
şarlatani,' mai mari şi mai mici. 

Cum spuneam e de vină mai ales şcoala, 
unde nu se mai pune pond pe creşterea copiilor 
în spirit religios moral, pe desvoltarea caracte
rului nobil şi a însuşirilor alese. 

Preoţii, dascălii şi profesorii de Religie au 
datorinţa să facă din copiii încredinţaţi lor creş-



tini adevăraţi j.tât în ocdinţă cât şi în fapte. 
Aceasta o pot face în cadrul învăţământului re-
ligiunii şi a exeroiţiilor religioase. Căci , nicăiri 
nu găsim aşa strălucite pilde de viaţă curată, 
creştinească^ morală, decât în sf. Scriptură. Şi 
unde ni-se spune mai ales ce să credem şi cum 
să ne purtăm în viaţă, ca să ne câşti
găm fericirea pe pământ şi dincolo de mormânt, 
dacă hu în cadrul învăţământului religios, care 
ar trebui să fie inima întregului învăţământ 
primar şi secundar?! 

Doar toate cunoştinţele de aceea ne chi
nuim să le câştigăm, ca să ajungem la fericire 
atât vremelnică cât şi vecinicâ, să câştigăm raiul 
şi nu iadul, dec.i acele cunoştinţe sunt un mijloc 
pentru a ajunge la fericire. Şi adevărata fericire 
tot Religiunea creştină ne arată în ce constă. 

Acum când se apropie noul an şcolar, 
preoţii să tindă într'acolo, ca. studiul Religiunii 
să devină nu numai un studiu principal, ci chiar 
sufletul învăţământului, tocmai "fiindcă se îngri
jeşte de suflet mai mult de cât ori care alt o-
biecţ. Trebue să stăruim nu numai să se asigure 
minimul de 2 orc pe săptămână pentru studiul 
Religiunii, dar orele acestea să se. şi ţină în mod 
efectiv şi conştiincios." 

- Altcum nu e mirare, că preoţimea e luată 
peste picior, bagatelizată, că bisericile devin tot 
mai goale, că crimele se înmulţesc şi că lumea 
se închină d in n o u ' l a . . . viţelul dc aur. 

G. Noaghea, profesor. 

Pelerinajul la Ierusalim. 
Apel. 

Deoarece biserica din sf. cetate a Ierusali
mului, sfânta patriarhie şi credincioşii ei de 
acolo trăiesc în mare lipsă şi strâmtoare, facem 
apel la toţi oamenii de bine şi creştinii drept-
credincioşi ca să trimită până da 5 Septemvrie 
daruri în bani după cât îi va lăsa inima, la 
adresa: Cassa Consistorului arhidiecezan, Sibiu, ca 
astfel să putem veni într'ajutor comunităţilor 
ortodoxe din Ierusalim cari să străduesc să păs
treze cât mai cinată legea ortodoxă, ocrotitoarea 
de veacuri a neamului nostru şi să întreţină în 
cea mai bun*/fctare aceste locaşuri sfinte, de 
închinare pe( ' 4 întreaga creştinătate, ca astfel 
să ne putem împlini 0 pioasă datorinţă a sufle
tului nostru. 

La biserica sfântului Mormânt vom înălţa 
împreună cu I. P. S. fericitul patriarh al 
Ierusalimului rugăciuni către Tatăl cel ceresc; 

pentru vii şi mo r ţ i , pentru întreg poporul nostru 
drepteredincios şi pentru toţi cei ce vor însoţi 
darul lor de un pomelnic. Acolo ne vom ruga* 
ca Dumnezeu să întărească cu darul Său cre
dinţa cea mântuitoare în sufletele credincioşilor, 
acolo vom cere iertare de păcate dela Mântui
torul care şi-a vărsat sângele pentru isbăvirea 
oamenilor, acolo vom cere ocrotire pentru nea
mul şi ţara noastră, pentru sfânta noastră 
biserică strămoşească, dela Cel ce a întemeiat-o 
în lume pentru a conduce sufletele la vieaţa 
de veci. 

Despre darurile trimise se va face dare de 
seamă publică. 

(ss) Dr. Nicolae Bălan, 
Mitropolitul Ardealului. 

Trei tovarăşi de drum. 
Un creştin, albit de ani, era pe patul de 

'moarte. In jurul lui stăteau rudele şi prietenii 
săi. Imbrăţişându-i pentru cea din urmă oară, 
le spuse: „Azi veniră să mă vadă 3 inşi. Mai 
întâiu Credinţa. Ea îmi şopti: „Vin să^mi iau 
rămas bun dela tine. Nu mai ai nevoe de mine. 
Te-am ajutat să urmezi pe Christos, să-i rămâi 
credincios, să trăeşti în pacea şi stăpânirea Lui. 
Acum mergi să-L vezi şi să vieţueşti împreună 
cu El". m 

Pe urmă veni Nădejdea, ^care-mi spuse: 
„Ţi-am ţinut bună tovărăşie până acum, te-am 
încurajat, te-am mângâiat, te-am înveselit. Rostul 
meu, pe lângă tine, s'a încheiat. Ajungi la ca
pătul drumului. In lumea în care intri nu mai 
e nicio umbra, nicio îndoială, nicio strâmtoare, 
nicio durere. Totul va ri pentru tine lumină.şi 
bucurie. Adio!" 

Dragostea veni cea din urmă, dar ea îmi zise: 
„Eu nu mă voiu despărţi de tine. Dimpotrivă. 
Aici pe pământ, am înfrumseţat viaţa ta de toate 
zilele, ţi-am adus bucurie chiar printre lâcrămi, 
ne-am cunoscut din ce în ce mai de-aproape, 
dar nu era decât un început, o pregătire. Acolo 
Sus, voiu fi cu tine mai mult decât oricând- -
Nu te vei putea lipsi de mine, căci fără mine 
nu e cu putinţă nici fericire. De-acum înainte 
suntem pe de-a întregul unul al altuia". 

„Dumineca Ort". 



Noua lege administrativă 
Apropiindu-se alegerile comunale şi jude

ţene, publicăm următoarele informaţiuni: 
1. Terftorul judeţelor de astă dată îl va 

statornici Consiliul de Miniştri prin un jurnal. 
Asemenea şi organizaţia comunelor, care sunt 
de Iţei categorii: a) municipii supuse nemijlocit 
Ministerului de interne, b) comune urbane (oraşele) 
reşedinţă de judeţ şi nereşedinţâ, c) comune rurale. 

La comunele urbane pot fi anexate cu titlul 
de „suburbane" comunele situate în apropiere. 

2. Autonomia comunală este cât se poate 
mai largă. Hotărârile comunale sunt prin sine 
executabile şi nu se supun aprobării judeţene 
decât în chestiuni financiare, ce nu sunt prevă
zute în buget şi întru y 1 0 parte din veniturile 
anuale. — Organele comunale sunt : 

a. Consiliul comunal ales prin vot secret 
pe liste de cetăţenii cari au împlinit 21 ani. A-
leşi însă nu pot fî decât cei cari au împlinit 
25 ani şi ştiu ceti şi scrie. 

Numărul membrilor aleşi variază după nu
mărul populaţiei. Astfel la 250,000 locuitori, 36, 
la 100,000—30, la 50,000—24, la 25,000—18, 
la 10,000—15, iar în comunele urbane mai mici, 
orice număr va avea, se aleg 12 consilieri co
munali (reprezentanţă comunală). In comunele 
rurale se aleg 9 membri. 

I n c l u s se mai aleg y. ca membri supleanţi. 
Alără de aceştia sunt- membri de drept re

prezentanţii confesiunii ce are mai mare număr 
de credincioşi în localitate, medicul comunal, 
reprezentantul Ministerului Instrucţiunii şr al A-
griculturii etc. 

Se vor putea coopta şi femei în consiliul 
comunelor urbane. 

b. Consiliul se alege cu mandat de 8 ani, 
înoindu-se jumătate după 4 ani, prin tragere 
de sorţi. 

Consiliul alege din sânul său cu mandat 
de 8 ani trei naembri ordinari (în comunele cu 
mai puţin de 10,000 locuitori) şi doi supleanţi 
cari împreună cu primarul formează delegaţia 
permanentă. 

Alegerea primarului o întăreşte prefectul. 
Conducerea efectivă o are primarul ajutat 

de către delegaţia permanentă. 
Consiliul comunal e obligat a se întruni 

numai de 4 ori pe an. 

Poveste turcească pentru învăţătură 
românească. 

Odată sultanul turcilor, Soleiman cel mare, 
care a fost un împărat aspru dar şi înţelept, a 
încredinţat unuia dintre sfetnicii săi un săculeţ 
cu o mie de lire de aur, să le dea unui cerşetor, 
pe care îl tot vedea el Vinerea la uşa moscheei 
sale împărăteşti, oridecâteori trecea să se în
chine,— zicându-i: „Spune-i să se roage pentru 
mine" . . . 

Iar pentru candelele din moschee îi porunci, 
să trimită câte patru oca de untdelemn bun, de 
flecare. In moschee erau sute de candele. 

— Aşa voiu face, luminate împărate, a răs
puns sfetnicul. 

Mai pe urmă sfetnicul gândindu-se, găsi 
că e din cale afară de mult atâta aur pentru uri 
sărac şi atâta untdelemn pentru candele. De aceea, 
opri jumătate din lire pentru el, apoi restul îl 
dete altui dregător mai mic, ajutor al său, să-1 
ducă săracului. 

Acesta, iarăşi, găseşte la rândul său, că darul 
de cinci sute lire, cât rămăsese, e prea mare 
spre a fi dat ca pomană, şi luând şi el o jumătate 
din ele, duse punga cu restul şi o dădu săracului 
delà uşa moscheei. 

— Ţine omule şi roagă-te pentru sultan; 
că el îţi trimite această milostenie. 

— Alah, să-i dea viaţă lungă şi îmbelşugată, 
răspunse săracul mulţumind. 

A doua zi întâiul sfetnic e chemat la sultan. 
— Ai dat, bre, banii cerşetorului? 
— Da, împărate. 
— Cât i-ai dat? 
— Tot, luminăţia Voastră. 
— Nu-i acesta săculeţul ce ţi-am dat eu i e r i . . . 
— Ba da, măria Ta, — murmură sfetnicul 

uimit. 
— Ia numără şi vezi, câte lire sunt în el ? 
Bietul sfetnic, începu a număra odată, numără 

a două oară, dar, înţelegând că este prins şi 
neputându-şi stăpâni frica, se aruncă rugător la 
picioarele sultanului cerând iertare: 

— Nu-ţi fie frică ; spune-mi numai : Nu 
sunt eu cel mai puternic împărat din lume? 

— Da, luminate împărate. 
— Va, să zică, ai arătat că eşti lacom şi 

necinstit. Dar pomana nu-i sfântă? 



— Da, slăvite împărate. 
— Asta înseamnă că nici de Dumnezeu nu 

ţi-a fost ruşine. Apoi, dacă unul ca tine fură, cei
lalţi slujbaşi din împărăţie ce vor fi făcând ? . . . 

— Dar, ia spune-mi, ai dat poruncă, să 
se cumpere câte. patru ocale de untdelemn de 
fiecare candelă din moscheea mea? Răspunde. 

- - N'am îndrăznit, stăpâne; că de făceam 
aşa, recolta, pe un an din toată împărăţia nu 
ne-ar fi ajuns. Şi afară de asta, marele camaraş 
m'ar fi crezut nebun. 

— Să-i fi spus, că aceasta e porunca mea 
şi dacă ţi-ar fi răspuns că şi eu nu-s teafăr, 
atunci erai dator să-i arăţi că nu-s . nebun, ci 
tocmai prevăzător. Pentrucă, judecând după 
purtarea ta cu lirele date săracului, untdelemnul, 
suferind şi el aceeaşi scădere, treptat, pela fiecare 
slujbaş, ar fi ajuns la candele tocmai cât t r ebu i a ! . . . 

Dar, fiindcă eu vreau, ca în împărăţia mea 
să fie dreptate, iar slujbaşii să nu fure, iată dau 
o pildă cu voi : Să vă spânzure în. mijlocul 
oraşului chiar astăzi. 

D i n „Renaşterea" f V l S a r l o n , episcopul HotilUilui. 

Vreţi nutremânt sufletesc bun? 
Iubite cetitorule! 

De multe ori te vei fi întrebat, Dumineca, 
după prânz, după vecernie, ori sările, când te 
aflai, după munca dela câmp, acasă în mijlocul 
familiei: ce să mă fac acuşica? Gândul îţi va fi 
umblat pela cârciumă, dar îţi vei fi z i s : „Acolo se 
duc banii ca pe gârlă şi mi se istovesc puterile! 
Sânt prea bun pentru aşa ceva!" — Te vei fi 
gândit mai apoi la o vorbă două, la- podmol, cu 
vecinii. Veţi fi pâfăit tacticos din lulele, copilaşi 
vi se vor fi jucat pe dinnainte, femeile vor fi 
boscorodit ele'n de ele. Dar te vei fi săturat re
pede şi de petrecerea asta, cu toate că nu este 
vrednică de dispreţuit. O vorbă cuminte, un 
gând luminos, schimbat cu vecinii — despân-
zeşte norii, prinde bine, dă tărie. 

Mai apoi vei fi oftat: „Hei, de-aş avea eu 
o cărţulie, ştii de alea, alese pe sprânceană, ce 
bine mi-ar mai cădea! Aş ceti-o eu ori băeţaşul 
ori fetiţa dela şcoală, cu glas tare, şi ne-ar as
culta toţi, de jur-împrejur!" 

Iacă, vrem să-ţi dăm mână de ajutor! Mulţi ţă
rani români ne-au spus un „Bogdaproste]", după ce 
le-am pus cărţuliile de mai la vale in mână şi multe 
frunţi au descreţit plăsmuirile astea frumoase. 

Din biblioteca pe care vrem să ţi-o punem 
la inimă acum, ş'au împărţit pană acuşica peste 
1.500.000 de exemplare! Şti dumniata ce va să 
zică atâta sumedenie de cărţi?! 

Sutele, miile de sate româneşti aşteaptă si 
acum bucoavnă respicată, citeaţă, înălţătoare de 
inimi, care să sădească dragostea de viaţă cinstită, 
dragoste de propăşire a neamului, nu numai 
românesc, ci şi a neamului omenesc. Iacă nu
tremânt sănătos, iacă sfetnici pentru zilele grele 
şi zilele de veselie, când eşti uşurat sufleteşte. 
E tvorba să te apropii de sfetnicii aceştia cu 
încredere şi să iai nutremântul, mistuindu-l cu 
cumpăt—că şi sufletul are trebuinţă de nutre
mânt, după cum are şi trupul. 

Ca să vezi şi d-ta cam ce aduce „Biblio
teca poporală" a „Asociaţiunii", de care este vorba, 
citeşte rândurile de faţă. 

„Biblioteca poporală" a ajuns să treacă de 
numărul 128. Cei ce scriu, cărţuliile astea vreau 
să nască pofta de cetit, dând fel de fel de bucăţi 
preţioase. . -

Ai auzit de sigur, de un scriitor român de-i 
zice Ion Pop-Reteganul. Dascălul acesta român a 
a scrks viaţa întreagă zeci şi zeci de cărţulii, 
care mai de care mai frumoasă: «Poveşt i arde-. 
leneşti" (în 5 broşuri), poveşti de prin Munţii 
Apuseni, doine, chiuituri, balade, adunate din 
gura poporului, povestiri, icoane depe natură, 
dela sate. După ce a murit a trecut întreg ră
masul literar (scrisele sale vrednice de publicat) 
în mâinile „Asociaţiunii". Aşa a ajuns so
cietatea în stăpânirea unei comori de poveşti, 
povestiri, cântece, chiuituri, balade haiduceşt'. 
ş. a. Iacă-1 pe „Lucă . . -min te slabă" Nr. 126 
din „Biblioteca pop."), cum îşi mancă agonisita 
şi averea, fiindcă nu-i om în toata legea şi nu 
ştie chivernisi. Iacă-1 $e Petrea „Porcosul", cum 
ajunge om chiabur, fiindcă face negoţ cu porcii 
şi îşi vede de treabă. Ascultă o seară de Crăciun, 
cu colinzi şi cu vorbele potolite ale unei părechi 
tinere, fericite care tocmai se logodeşte. („Far
mecele colinzilor"). Ascultaţi pe Ion Haiducul 
cum se căinează, findcă n'a dat cinstea cuvenită 
tată-său şi a ajuns de râsul lumii, umblând pela 
casele oamenilor. (Astea şi altele în numărul 
126 din bibliotecă.) 

Alt dascăl de omenie, „Petrea Dascălul" din 
Orlat, ne descrie în numărul 116,' în „Icoane 
dela ţară'1, copii nărăvaşi de după războiu, gos
podării bune şi rele de pe la sate, oameni de 
umenie şi oameni de să-ţi tai mâneca de ci şi' 
să o iai la sănătoasa. „Moşul" (scriitorul Nic, 
Petiea-Petrescu) ne~ia de braţ şi ne povesteşte 
minunate întâmplări, din „woi de nopţi": în 
cărţulia cu numărul 117 („De braţ cu Moşul, în 
poveşti"). Cui să nu-i placă „Aii Baba şi cei 40 
de hoţi"? Din ţările îndepărtate ale Orientului, 
din Indii, unde se petrec cele din „1001 de 
nopţi", putem trece în „ţara cehului" {Poveşti din 
ţara cehului", Nr. 118), tălmăcite de abatele Ză
vorât, pe care îl vor fi văzut mulţi cetitori, în 



Piaga, în decursul războiului, în lazaretul dela 
Strahov. Ce mintoasă fată este Şurina—se ia la 
'ntrecere în deşteptăciunc cu „fata cea mintoasă" 
din poveştile noastre ! „Doritul" e „Făt Frumosul" 
cehilor. Şi acolo sunt trei crăişori fermecaţi, care 
trebue să fie scăpaţi din ghiarele sgripţoroaicei. 

Poezii vrednice dc declamat va atla ceti-
toiul în numărul 121 {„Patria" de poetul „ G. 
Tutoveanu). „Ştefan Vodă" sau „Sutaşul din 
Căiuţ" sau „Vodă Rareş" sau „La Putna", 
„învierea" poetului mort în tinereţe, loan Borcia 
(Nr. 114) are poezii frumoase, gingaşe, de dra
goste, apoi altele de îndemnuri de arhanghel," 
preamăriri ale Jxecutului („ Candela dela Putna", 
d. e.), apoi chemări înflăcărate: „Voi sunteţi 
fraţi de-o limbă şi de-o lege!" Fiori de aceştia 
să se răspândească în mijlocul ascultătorilor pe 
la serbările noastre ! 

O minunată. poveste, plină de înţelepciune, 
a tipărit chiar şi M. S. Regina Maria% în nu- . 
mărul 110 („Sămânţa înţelepciunii"), dorind astfel 
să dea mână de ajutor acestui aşezământ ro
mânesc, care este „Asociaţiunea,,. 

Material de citit şi de răsgândit găseşte 
cetitorul în numărul 113: „Pentru sările -de şe
zătoare" şi în Nr. 112: ^ Gând mi de dat mai 
departe". Cum rămâne o văduvă de râzboiu nu
mai cu 2 copilaşi şi cum se întremează privind 
la copilaşul din leagăn, care seamănă cu cel 
mort. Cum „ Văduva" , vrea să trăiască pentru 
urmaşii mortului, cari au lipsă dc sprijin. In 
„Satul guşaţilor" se miră un tânăr când nu vede 
guşaţi, după cum li-s'a dus porecla oamenilor 
din sat—numai o gură nespălată a adus nume 
rău întregului sat, care sufere pe nedreptul. Biata 
„Rumunka" e o mamă căreia ia murit copilul, 
soldat, în Praga- Românca plânge la căpătâiul 
copilului: Dragu' mamii, puiu' mamii" şi. cehii 
îi pricep durerea, cu toate că nu-i cunosc limba. 
„Clipe de întremare sufletească11 (n-rul' 115) are 
bucăţi scurte, poezii şi proză, de autorii de seamă. 
Ţăranul român trebue, să ia şi el la cunoştinţă 
cum se sbuciumă oameni mai mari, în căutarea 
Dumnezeirii, în aflarea noimei fiinţării noastre 
depe pământ. De aceia sunt bine venite paginile 
acestea, care nu ' sunt pentru orice cetitor, dar 
cari prind bine unuia cu mintea mai ageră. 

Un ţipăt de alarmă vrea să fie şi Nr. 120: 
„Eprimejduită ailtu*ra !" Numărul este scris pentru 
cetitorii mai mintoşi, ca să afle părerile unor bărbaţi 
din ziua de astăzi, cari strigă tuturora: „Luaţi-vă 
minţile în cap ! Dacă nu vă potoliţi patimile se dă 
de.mal cultura, câtă bruma o avem în Europa!" 

Dacă numărul acesta i-se va părea prea 
greu unuia sau altuia, va afla în versurile mi
nunate ale poetului Ion Borcea din piesa t atrală 
în 3 tablouri .„Ileana" (Nr. 122—23), o răsplată 
şi Ileana Cosinzeana noastră o să-i apară în sătu-

cui românesc descris de poet, cu atât mai frumoasă. 
Intr'altă ţară, în Italia, ne duce povestirea 
lui Amic/s: „Hârtia de o sută" (Nr. 128). Tăl
măcirea în româneşte a d-nei Şt. Bidnei merită 
să fie cetită în fiecare casă românească. Autorul 
italian e cunoscut în toată lumea. Aici ne des
crie ce- a păţit un biet tânăr sărac cu o „hârtie 
de o sută" de lire (ban italienesc), care a ars 
de jumătate. Suferinţele lui te ating până la 
lacrimi şi nu ţi-e ruşine de lacrimile acelea, 
fiindcă isvorăsc, trebue să isvorască din inimă. 
Pentru tineret mai "cu seamă, este cărţulia asta 
— aur! Să nu fie tânăr să nu o fi cetit. 

Şi din Italia, pe unde vor fi fost mulţi ţărani 
români în decursul războiului, să trecem în . 
Rusia. Ceeace ne povesteşte scriitorul rus Tolstoi 
în „ Prizonierul din Caucaz" (traducere de Moşul) 
stârneşte interesul cel mai mare, şi la cei ce au 
fost prin Caucaz, prisonieri şi la ceice au auzit 
despre -viaţa de pe acolo. Şilin şi Costilin sunt 
doi ruşi, cari au ajuns în manile tătarilor. 
Multe mai pătimesc amândoi! Vreau să scape 
odată, târându-se cu butucii la picioare — dar sunt 
prinşi"de nou. Simţi cum îţi bate inima când ce
teşti de fuga lor. Ne închipuim că povestirea va fi 
cetită pretutindeni cu răsuflarea reţinută la as
cultători —- mai cu samă la câte o şezătoare. 

Şi-aşa mai departe . . . tot alte şi alte 
povestiri, cântece, sfaturi (şi de cele doftoreşti 
şi de cele pentru viţa de viie şi de. cele împotriva 
prea multei beuturi) — o sumedenie de cărţulii. 
(Nr. 127 „Cum să ne îngrijim viţa de viie şi vitele" 
de dnii I. A. P. şi Ioan Zamfirescu inspector veterinar. 
In calindarul pe 1925 sfaturi despre testament). 

In viitorul apropiat se vor tipări alte şi alte 
numere: despre „împăratul Traian' ' , despre 
„Gheorghe Bariţiu", unul din cărturarii cei mai 
de inimă de ai noştri; apoi bucăţi de teati u poporal, 
la sate, poezii poporale, chiuituri şi snoave cu ţigani 
şi alte neamuri, adunate de Andteiu Bârseanu, 
fostul preşedinte al„Asociaţiunii". Calindarul aduce 
în fiecare an câte un car de învăţătură încât ai, 
pe lângă târguri şi sfaturi gospodăreşti, de petre
cere, cari nu-ţi storc punga şi nici sănătatea. 

E cineva, căiuia să nu-i placă gândurile date 
mai departe în biblioteca aceasta ? Credem că nu, 
de aceea îţi punem şi dtale la inimă: citeşte şi 
răspândeşte cărţuliile din ea, spre binele tuturora. 

Zece căi tulii şi un călindar pe de-asupra costă, 
abonate la un loc,pe un an întreg, trimise acasă, 5 0 de 
lei pentru cei ce s'au înscris membri la Asociaţiune 
(taxa: 10 lei, membru ajutător, pe an), iar pentru 
cei ce nu sunt membri jo de lei la an. 

Nu ţi se para mulţi banii ce ţi se cer! , 
încearcă odată şi n'ai să te laşi de „Biblioteca . 
poporală a Asociaţiunii" („Astra"). 

COMITETUL DE REDACŢIE A 
„BIBLIOTECII POPORALE" „ASTRA" ' 

Sibiu, Strada Şaguna Nr. 6. 
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E x a m e n de cvalificaţie preoţească. 
In 12 August s'au ţinut examen de .cvalificaţie 
preoţeasca sub presidiul P. S. Sale Dl Arhiereu 
Filaret Musta. S'au prezentat trei candidaţi : Cuz-
man Lăpădat, Iulian Onciu şi Dimitrie Stoichescu. 
Rezultatul examenului a fost: doi candidaţi au 
fost cvalificaţi cu nota „distins", unul cu „bine". 

Felicitările noastre. 
Asociaţia generală a clerului ort.-român 

din toată ţara îşi ţine congresul in 25 şi 26 August în 
Cernăuţi. Congresul se va ocupa în special cu •problema 
presei. Despărţămintele vor trimite câte un delegat pe 
spesele despărţământului. Pentru călătorie se va exopera 
reducerea obicinuită pe C. F. R. Participanţii se vor a-
dresa direct biroului central din Rucureşti. 

-RetribuţiunUe preoţilor din Eparhia Caran
sebeşului pe luna Iulie a. c. s'a ridicat delà Admi
nistraţia financiară. In consecinţă s'au trimis conspectele 
şi s'au asemnat banii la locurile, de unde se distribue 
aceste retribuţiuni. 

Desnaţionalizarea Românilor din regatul 
Jugoslav. In ziarul „Ţărănimea" din Oraviţa a apărut 
„ Un desnădăjduit protest al Românilor din regatul S. H. S." 
din care vedem că legea confesională votată în scupştina 
din Belgrad e un pas înainte spre desnaţionalizarea Ro
mânilor din acea parte a Banatului, care a ajuns sub 
stăpânirea sârbească. Administraţia averilor ca şi condu
cerea sufletească a credincioşilor români este lăsată în 
seama funcţionarilor sârbi. Nici un act. nici un ordin în 
bisarică nu poate eşi fără aprobarea oficialităţii sârbe. 
Orice funcţionar bisericesc trebue să fie jugoslav şi să 
ştie limba statului în scris şi prin graiu. Administrarea 
averilor bisericeşti nejugoslave trece în grija statului şi 
pană şi matricolele de naştere vor fi purtate de cătră 
stat. Sigur este," că în câţiva ani nici un nume româ
nesc nu va mai fi în matricole, iar averile bisericeşti 
vor ajunge cu totul la altă destinaţie, decât aceia hotă
râtă de donatori. Ne asociem şi noi la strigătul de durere 
al fraţilor noştri din teritorul jugoslav şi sperăm că gu
vernul va interveni pentru salvarea Românilor de acolo. 

Alegerile de reprezentanţi la Comunitatea 
de Avere sunt în curgere. 

România şi Liga Naţiunilor. Se anunţă din 
cercurile oficiale că guvernul român pregăteşte un răs
puns Ligei naţiunilor în chestiunea reclamaţiunilor făcute 
de. unguri la Societatea Naţiunilor. Răspunsul României 
se va ocupa de exproprierije magnaţilor din Ardeal şi 
de acuzaţiunile ce se aduc României privitor le perse
cuţiile culturale şi religioase din ţa.iâ. D. Petrescu-Comnen 
ministrul ţării la Berna a vizitat Ardealul şi a cules ma
terialul necesar pentru răspunsul României. In contactul 
luat cu reprezentanţii minorităţilor aceştia i-au afirmat 
că sunt loiali şi păstrează toată încrederea în România. 

Perceperea impozitelor delà ţărani. Ministerul 
de finanţe fiind sesizat că unii perceptori, din exces de 
zel, silesc pe ţărani sâ-şi vândă recolta, înainte chiar de 
a fi treerat-o pentru ca să-şi plătească impozitele ce 
datorează statului, a dat o circulară tuturor admi
nistraţiilor financiare prin care le pune în vedere că o 
asemenea procedare nu intră în vederile ministe

rului şi ca atare să ia măsuri pentru înlăturarea ei. 
Ministerul a dispus ca perceptorii să procedeze cu toată 
îngăduinţa posibilă în perceperea impozitelor dela săteni 
şi să fie supraveghiaţi pentru a nu comite abuzuri. 

Ţăranii care au rămas în urmă cu plata irhposi-
telor şi nu dispun de alte mijloace, vo-i fi lăsaţi să-şi 
termine toate lucrările agricole şi să-şi înmagazineze re-
coltaf La nevoie numai, se va putea pune un sechestru 
asigurător pe cota aferentă impositului, din recolta de
pusă în magazie, urmând ca impositele să se încaseze 
la vinderea de bună voe a recoltei. 

O apropiere între Grecia şl România. 
In cercurile diplomatice să afirmă, că dl Langa Răşcanu, 
ministrul României la Atena, a venit la Bucureşti cu 
scopul de a prezenta dlui I. G. Duca, ministru de externe, 
lucrările privitoare la o apropiere între Grecia şi România. 
In legătură cu aceasta se mai afirmă, că guvernul român 
a şi primit zilele acestea o notă, prin care guvernul 
grec face o propunere de colaborare reciprocă în Balcani, 
când pacea va fi periclitată. 

O invenţie folositoare. Intr'una din zilele trecute 
s'a făcut probă în câmpul de aviaţie dela Băneasa cu 
o invenţie, care se numeşte paraşută. Aceasta e un fel 
de umbrelă, care se leagă de mijlocul aviatorului. Avia
torul se lasă cu ea jos din aeroplan. In cădere para
şuta se deschide şi astfel se micşorează iuţeala căderii 
prin condensarea aerului sub aripile paraşutei. Sziklay 
inventatorul s'a lăsat jos dela înălţime de 1200 metri. 
In cădere paraşuta s'a deschis şi căderea a fost lină (4 
m. pe secundă). Sziklay a ajuns teafăr la pământ şi a 
fost primit cu ovaţiuni de publicul numeros, care a asistat 
la această încercare interesantă. 

Spaimă. Un vrăjitor de şerpi din India a venit 
la expoziţia din Paris cu nişte şerpi pe cari îi purta 
într'o lădiţă cu lăcat. S'a dus la o agenţie de călătorie. 
A pus lădiţa pe un §caun«ţ>ână să isprăvească cu tre
burile. O uitase însă fără lăcat şi şerpii au ieşit- afară. 
Ce zbierat pe funcţionari şi pe femeile, cari locuiau în 
casa aceea mare. Au încercat în tot chipul să-i prindă 
şi să-i omoare, dar fără izbândă.— Atunci vrăjitorul a 
încercat meşteşugul din ţara lui: s'a aşezat pe un scaun, 
a scos fluerul dela brâu şi le-a cântat o cântare fru
moasă ca în ţara lui. Spre mirarea tuturor şerpii au 
venit înaintea lui, apoi s'au suit singuri în cutie, pe care 
a încuiat-o acum birie. Iar slujbaşii au dat mulţumită lui 
Dumnezeu c'au scăpat cu atâta. 

Blândeţa. Un orn înşira într'o zi cu multă laudă 
unui filozof toate însuşirile bune ale neveste-si. „E 
frumoasă minune mare". Filozoful care, era-cu un creion 
în mână, puse o nulă pe hârtie. „E cuminte -cum n'ai 
mai văzut". Filozoful puse altă nulă lângă cea dintâi. 
„E de neam mare"; filozoful aşternu altă. nulă. „Are 
multă ştiinţă de carte", spunea omul; filozoful a mai 
însemnat o nulă. „E bogată"...; filozoful mai scrise o 
o nulă .lângă celelalte. „Şi e blândă ca un mieluşel*.-
Atunci înţeleptul a.pus 1 înaintea nulelor. (1000...!) Ce 
voia să spună înţeleptul.? Oricâte însuşiri bune ai avea 
nu plătesc nimic dacă nu sunt legate cu blândeţea; căci. 
numai „cei blânzi vor moşteni pământul", spunea şi 
Domnul nostru Isus Hristos. 



Om eu două inimi. In Italia trăieşte un tinăr 
de 24 de ani cu numele Gioseppe de Maggio din satul 
Lecce, care are două inimi şi două coaste mai mult ca 
alţi oameni, O nimă e deadreapta şi alta deastânga. Un 
muzeu american s'a îmbiat că-i dă acum 32,000 de 
dolari ca la* moarte să-şi vândă trupul pentru muzeul 
lor. Dar nu vrea să stea de vorbă. 

No. 279/1925. 

înaltul ministeriu al instrucţiunii publice cu ord. 
Nr. 83441 a acordat liceului „Traian Doda" din Caran
sebeş pentru anul şcolar 1925—26 jşase (6) burse de 
câte 5000 Lei. Aceste burse se vor distribui în confor-

. mitate cu dispoziţiunile cuprinse în regulamentul inter
natelor, pe lângă următoarele lămuriri: 

- 1. Bursele se acordă elevilor merituoşi, fii de 
funcţionari publici, cu mijloace materiale restrânse şi în 
lipsa acestora fiilor de săteni români, merituoşi şi săraci. 
Acordarea burselor se face prin concurs. Cererile de 
concurs se adresează Direcţiunei liceului pană inclusiv 
în 8 Septemvrie, având să fie însoţite de următoarele 
acte: 1. Actul de naţionalitate română, 2. Actul de naş
tere, 3. Certificatul de bună purtare, 4. Actul de vaccină, 
5. Certificatul de studii, 6. Certificat. de paupertate, 
liberat de primăria comunei unde părintele îşi are reşe
dinţa, sau un act constatator de câţi copii are, însoţit 
de un act constatator de ceeace posedă ca avere, sau 
ca venit lunar ori anual. 

Examenul de concurs constă din 2 probe : una scrisă 
şi una orală. 

Proba scrisă, candidaţii din clasa I. o vor face din 
Limba română şi Aritmetică, iar candidaţii din celelalte 
clase din Limba română, Matematici şi încă o materie 
după alegerea comisiunii examinatoare. La examenul oral 
întrebările vor fi puse asupra tuturor, materiilor clasei, 
pentru care candidatul urmează să dea examen. 

Concursul începe în Ifcta de 10 Septemvrie. 

Caransebeş, la 10 August 1925. 

Director, Ioan Penţia. 

In baza ordinului Venerabilului Cons. diecezan ddto 
20 Noemvrie 1923 Nr. 4685 B. ex 1923, se escrie a treia 
oară concurs pentru ocuparea postului de paroh la paro
hia vacantă de cl. I. din Iam, protopresbiteratul Bisericii 
albe, cu termin de recurgere de 30 zile dela prima 

.publicare în „Foaia Diecezană". 
Emolumentele: 

1. Una sesiune parohială, constatatoare din 32 jug. 
pământ arător — intr'un complex. 

2. Stola uzitată. 
3. Un intravilan de 400 st. • şi un extravilan de 

800 st. • . 
In lipsă de casă parohială, alegând-ul preot se va 

îngriji singur de cvartir. 
Doritori de a ocupa acest post să-şi trimită re ur

sele lor, conform Regulamentului pentru parohii, adre
sate Comitetului parohial din Iam, prin Prea On. Oficiu 
protopresbiteral din Răcăşdia. 

Recurenţii sunt poftiţi a-se prezenta în vre-o Dumi
necă sau sărbătoare în sf. biserică din Iam, spre a-şi 
arăta dexteritatea în cântare, tipic şi oratorie, dar numai 
cu prealabila încuviinţare a protopopului tractual şi nici 
decum în ziua de alegere. 

Iam, din şedinţa comitetului parohial ţinută la 5/18 
Mai 1924. 

Pentru comitetul parohial: 
Origorie Gligu Ştefan Draghici 

preşed. com. par. not. corn. par. 

In conţelegere cu oficiul protopresbiteral. 
Nr. 5177 B. ex. 1924. 

Acest concurs se publică cu adausul, că — în 
baza aliniatului ultim din § 29 al Regulamentului pentru 
parohii şi în baza decisului consistorial ddto 3 Martie 
şi respective în 12 Aprilie 1914 Nr. 305,3 B. ridicat 
şi la valoare de concluz sinodal eparhial cu concluzul 
nr. protoc. '33 ex 1914 — se enunţa obligamentul 
credincioşilor de a presta şi birul parohial, care este o 
parte legală a dotaţiunii preoţeşti. 

Caransebeş, din şedinţa consistorială ţinută la 1 
Iulie 1925. Episcopul diecezan: 

2—3 Dr. Iosîf Tr. Badescu 
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Elementele ştiinţei silvice de A. 
DIACONOVICI, ediţia II. a apărut 
şi se găseşte la Librăria şi Tipo
grafia „Diecezană" Caransebeş. 
Preţul 40 Lei plus spese poştale. i 
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îmbrăcaţi-Vă 
numai Ia croitoria 

Bugariu & Schill 
Caransebeş, Strada L o g o j u l u i 

A t e i i er m o d e r n 
pentru confecţionarea 

hainelor bărbăteşti. Confec
ţionează reverenzi pentru domnii 

preoţi şi tot felul de haine civile 
după cel mai nou fason. 

Serviciu p r o m t şi real. 
Comándele din afară se execută în 

timpul cel mai* scurt. 




